
15-D-14 

TRIBUNAL DE ÉTICA GUBERNAMENTAL: San Salvador, a las quince horas y treinta 

minutos del catorce de abril de dos mil dieciséis. 

Por agregado el oficio referencia CNR/DE/0509/5258/15 suscrito por el señor Rogelio 

Canales Chávez, Director Ejecutivo del Centro Nacional de Registros, en lo sucesivo CNR, con la 

documentación adjunta, mediante el cual rinde el informe solicitado (fs. 23 al 75). 

 Antes de continuar con el trámite correspondiente, este Tribunal hace las siguientes 

consideraciones: 

I. Los artículos 33 inciso 4° de la Ley de Ética Gubernamental, en lo sucesivo LEG; 83 

inciso final y 84 inciso 1° de su Reglamento establecen que recibido el informe correspondiente el 

Tribunal resolverá si continúa el procedimiento o si archiva las diligencias. 

II. En el caso particular, con la información obtenida durante la investigación preliminar 

se determina que el señor Rigoberto Ovidio Magaña Chavarría, quien entre julio de dos mil diez y 

septiembre de dos mil quince ejerció el cargo de Director del Instituto Geográfico y del Catastro 

Nacional (IGCN) del CNR, envió correos electrónicos con instrucciones –tanto a la Gerencia de 

Mantenimiento Catastral como a las jefaturas de las Oficinas de Mantenimiento Catastral de los 

departamentos de San Salvador y La Libertad– de agilizar el trámite de solicitudes de segregación 

números ****************, *****************, ****************, ***************, 

****************, *************** y de reunión números ****************, 

*****************, *****************, todas, de inmuebles inscritos a favor de la sociedad 

********************, en los cuales se desarrollarían proyectos de urbanización. 

Al respecto, cabe mencionar que en el expediente referencia 42-D-13 este Tribunal 

declaró sin lugar la apertura del procedimiento administrativo sancionador en contra del señor 

Magaña Chavarría por la supuesta presión que ejerció sobre el personal técnico a su cargo –

mediante mensajes electrónicos–, para agilizar el trámite catastral de desmembración número 

*************, referente a un inmueble inscrito a favor de la citada sociedad. 

En efecto, este Tribunal consideró que, en virtud que el artículo 41 del Reglamento de la 

Ley de Reestructuración del Registro de la Propiedad Raíz e Hipotecas establece que tienen 

prioridad registral los documentos relativos a lotificaciones de inmuebles rústicos o urbanos, tal 

instrucción no reflejó un interés ajeno al institucional, ni implicó un favorecimiento indebido a 

una persona en particular. 

Asimismo, en esa decisión se concluyó que el señor Magaña Chavarría no estaría 

vinculado a la sociedad ***********************, pues en la base de datos del Registro de 

Comercio no figura como apoderado o directivo de alguna sociedad o empresa. 

Conforme a lo planteado, en el caso particular tampoco se advierte un interés personal por 

parte del señor Magaña Chavarría en la agilización del trámite las solicitudes de segregación y 

reunión de inmuebles inscritos a favor de ********************. 

Adicionalmente, la información remitida no refleja que dicho ex servidor público haya 

solicitado o aceptado una dádiva por apresurar los trámites en referencia, como se planteó al 

iniciar el presente procedimiento. 



Por otra parte, respecto al trámite de generación de pre matrícula del documento número 

**************** –relativo a la inscripción de una reunión de inmuebles a favor de 

***********************–, en la documentación enviada se advierte que en el año dos mil 

catorce el señor Magaña Chavarría solicitó en dos ocasiones la opinión jurídica de los asesores de 

la Dirección del IGCN debido a que la jefatura de la Oficina de Mantenimiento Catastral de San 

Salvador y Cuscatlán recomendó no continuar con dicho trámite porque dentro de los terrenos que 

la aludida sociedad solicitó reunir recaen dos porciones inscritas a favor de otra persona. 

Los asesores de la Dirección del IGCN consideraron que no existía fundamento jurídico 

para no generar la pre matrícula relacionada, y dicha opinión fue retomada por el investigado para 

ordenar a la Gerencia de Mantenimiento Catastral que continuara con ese trámite, según consta en 

la hoja de instrucción 501 de fecha diecinueve de febrero de dos mil catorce.  

En ese sentido, la información obtenida no refleja que el señor Magaña Chavarría haya 

ejercido presión sobre los técnicos de la Oficina de Mantenimiento Catastral de San Salvador y 

Cuscatlán para generar la referida pre matrícula de reunión de inmuebles, ni el interés personal 

que habría motivado las actuaciones de dicho ex servidor público respecto a ese trámite, o que 

éste haya solicitado o aceptado dádivas por su intervención en esas diligencias. 

De manera que no se han robustecido los indicios advertidos inicialmente sobre una 

posible trasgresión al deber ético de “Excusarse de intervenir o participar en asuntos en los 

cuales él, su cónyuge, conviviente, parientes dentro del cuarto grado de consanguinidad o 

segundo de afinidad o socio, tengan algún conflicto de interés” y a la prohibición ética de 

“Solicitar o aceptar, directamente o por interpósita persona, cualquier bien o servicio de valor 

económico o beneficio adicional a los que percibe por el desempeño de sus labores, por hacer, 

apresurar, retardar o dejar de hacer tareas o trámites relativos a sus funciones”, regulados, en su 

orden, en los artículos 5 letra c) y 6 letra a) de la LEG, por parte del señor Rigoberto Ovidio 

Magaña Chavarría, ex Director del Instituto Geográfico y del Catastro Nacional del Centro 

Nacional de Registros. 

En razón de lo anterior, debe culminarse el trámite correspondiente. 

Por tanto, con base en lo dispuesto en los artículos 33 inciso 4° de la Ley de Ética 

Gubernamental, 83 inciso final y 84 inciso 1° de su Reglamento, este Tribunal RESUELVE: 

Sin lugar la apertura del procedimiento. 

Notifíquese.  

 

 

 

 

 

 

PRONUNCIADO POR LOS MIEMBROS DEL TRIBUNAL QUE LO SUSCRIBEN 


